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a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

PROCESSO SELETIVO — CURSO DE MEDICINA

INSTRUCOES

Coloque, abaixo, no local indicado, seu nome e o niumero do seu documento de identidade (RG). Assine no local indicado.
Verifique se os dados impressos no Cartédo-Resposta correspondem aos seus. Caso haja alguma irregularidade, comunique
imediatamente ao fiscal da sala.

Este Caderno de Prova possui uma identificacdo - COR DE PROVA (localizado no canto superior direito) - que devera
ser preenchida no Cartdo Resposta em local indicado. NAO ESQUECER, EM HIPOTESE ALGUMA, DE PREENCHER ESTE
CAMPO.

N&o serdo permitidos: empréstimos de materiais; consultas e comunicacéo entre os candidatos; uso de livros, apostilas e
apontamentos. Relégios e aparelhos eletrdnicos em geral deverdo ser desligados e colocados em embalagem plastica
fornecida pelo fiscal.

Aguarde a autorizagd@o para abrir o Caderno de Prova. Antes de iniciar a prova, confira a impresséo e a paginagéo e, em
caso de qualquer irregularidade, comunique imediatamente o fiscal.

A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas ao fiscal. Questdes por
ventura com problemas serdo encaminhadas e analisadas pela Comissdo do Vestibular e publicadas no site. Informe a
questdo para o fiscal apenas.

Esta prova contém duas partes: Redacdo e Questdes objetivas, nesta ordem. Na parte objetiva, sdo 64 questdes de
multipla escolha, em que hd somente 1 (uma) alternativa correta para cada questdo. Transcreva para o Cartdo-Resposta
o resultado que julgar correto, preenchendo totalmente o circulo correspondente com caneta esferografica de material
transparente de tinta azul ou preta. Para a Redacéo, as instru¢des encontram-se especificadas em pagina propria.

A duragdo desta prova serd de 4h30 (quatro horas e trinta minutos), j& incluso o tempo destinado ao preenchimento do
Cartdo-Resposta e a elaboracéo da Redagdo. Somente podera sair do local ao término das 4h30 de prova.

No Cartdo-Resposta, anulam a questdo: marcar mais de 1 (uma) alternativa por questéo, rasurar ou preencher além dos
limites do circulo destinado a cada marcagéo. Nao havera substituicdo do Cartdo-Resposta.

Ao terminar a prova, permanec¢a em seu lugar e comunique o término ao fiscal. Aguarde o fiscal recolher o Caderno de
Prova e o Cartdo-Resposta, todos devidamente preenchidos e assinados, e a Folha de Redacéo.

N&o sera permitido levar, em hipétese alguma, o Caderno de Prova.

Seré fornecido um Rascunho do Gabarito, onde poderéa se anotado as questdes para conferéncia dos acertos/erros

diante do gabarito oficial e, calcular a nota da Redacdo. Apenas siga as instrugdes.

m) Transcreva em local indicado no Cartdo Resposta a frase abaixo:

O OBJETIVO E ESCLARECER AS DUVIDAS. I

NOME DO CANDIDATO (Preencher o nome neste espaco em letra de forma):

CPF (Colocar aqui o n°)

HEEEENE

Assinatura do Candidato
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| REDAGAO |

Orientacdes:

a) A redacédo definitiva deve ser transcrita na folha de redacdo oferecida pela Instituicdo. Textos fora desse espaco
ndo seréo considerados.

b) A situacdo de producdo de texto requer o uso da modalidade escrita culta da Lingua Portuguesa. Desvios
intencionais devem ser marcados graficamente.

c) O texto deve atender, obrigatoriamente, ao género solicitado. Deve ser escrito em prosa e conter entre 20 e 30
linhas.

d) A redacdo que apresentar cOpia dos textos da proposta de redacdo tera o numero de linhas copiadas
desconsideradas para efeito de correcdo. E opcional colocar titulo na redacao.

Proposta

TEXTO 1

= o
www.arionaurocartuns.com.br

Disponivel em: www.arionaurocartuns.com.br/search/label/dengue. Acesso em 24 mar 2025.

TEXTO 2

Ha uma conjuncdo de fatores favoraveis para que o mosquito transmissor da dengue prolifere no Brasil. As
condi¢cdes ambientais sdo extremamente favoraveis, com temperaturas variando entre 20 e 40 graus na maior parte do
territério. Além disso, a proliferagdo do mosquito € resultado ndo s6 das condi¢Bes tropicais, mas também do crescimento
desordenado das cidades e da precariedade do saneamento basico. “Temos enorme dificuldade de controlar a dengue
porque existe no pais um crescimento urbano desordenado, urbanizacéo precaria, falta de fornecimento regular de agua,
de saneamento basico, de coleta regular de lixo, de politica de reciclagem e de educagao para a promocao de salde.
Esse é o pano de fundo. O mosquito € fruto de tudo isso”, explica o médico infectologista Edimilson Migowski, professor

da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ).
Disponivel em: https://www.dw.com/pt-br/por-que-o-brasil-ndo-consegue-vencer-a-dengue/a-50450637. Acesso em 24 mar 2025.
(Adaptado)

Com base nos textos apresentados e em seus proprios conhecimentos, redija um texto dissertativo-
argumentativo, em modalidade escrita formal da lingua portuguesa, a respeito da seguinte questao:

QUAIS SAO AS MANEIRAS MAIS EFICAZES DE GOVERNANTES E CIDADAOS COMBATEREM A DENGUE NA
ATUALIDADE?
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BIOLOGIA |

1. “Cinquenta anos atras, em uma manha de domingo do
fim de novembro de 1974, uma equipe de
pesquisadores estava realizando escavagées em um
sitio arqueoldgico remoto na regido de Afar, na Etidpia.
Durante  um reconhecimento da 4rea, o
paleoantrop6logo Donald Johanson descobriu um
pequeno pedaco de osso do cotovelo. Ele percebeu
imediatamente que se tratava de um ancestral
humano. E encontrou varios outros restos mortais.
‘Quando olhei para a minha esquerda, vi pequenos
pedacos de um cranio, um pedago de mandibula e
algumas vértebras’, conta Johanson. ‘Percebi que fazia
parte de um esqueleto com mais de trés milhdes de
anos’, explica o cientista. Era o hominideo mais antigo
gue ja havia sido encontrado. Mais tarde, também foi
considerado o mais completo: 40% do esqueleto havia
sido preservado”.

(Disponivel em:

https://www.bbc.com/portuguese/articles/cwy8jwgqjj3o#:~:text=Seu%20c

r%C3%A2ni0%2C%20mand%C3%ADbula%20e%20dentes,e%20bra%

C3%A70s%20longos%20e%20ca%C3%ADdos. Acesso em: 2 dez.
2024.)

O féssil conhecido como "Lucy", descoberto em 1974 na
Etidpia, pertence a espécie de hominideo Australopithecus
afarensis, de aproximadamente 3,2 milhdes de anos, e foi
um marco na histéria da evolu¢do humana. Considerando
as caracteristicas de Lucy, qual a importancia dela para o
entendimento da evolugdo humana?

a) Forneceu indicios de uma dieta composta por frutos,
sementes e vegetais fibrosos.

b) Evidenciou a coexisténcia com Homo sapiens na
Europa.

c) E oféssil de hominideo mais antigo e o segundo mais
completo ja encontrado até o momento.

d) Apresentou evidéncias concretas de bipedalismo em
hominideos ancestrais.

e) Forneceu indicios do uso de
rudimentares por hominideos ancestrais.

ferramentas

2. De acordo com o estudo de um grupo liderando pelo
ecologo norte-americano  Willian  Riplle, da
Universidade Estadual do Oregon, publicado em 08
de outubro de 2024, dos 35 sinais vitais do plante, 25
estdo em niveis recordes de deterioracdo, com
tendéncias de piorar nos proximos anos. Das andlises
apresentadas, o gas carb6nico e 0 gas metano se
mostram em crescimento na atmosfera, contribuindo
para as mudancgas climaticas.

(Revista Fapesp. Disponivel em:

https://revistapesquisa.fapesp.br/estudo-aponta-que-25-dos-35-sinais-

vitais-da-terra-estao-em-estado-

critico/?utm_source=instagram&utm_medium=social&utm_campaign=Ed
346. Acesso em: 06 dez. 2024.)

Das alternativas a seguir, qual tem maior contribuicdo para
0 aumento de gas metano na atmosfera?

a) A producdo e o uso de fertilizantes nitrogenados na
agricultura.

b) A fermentacdo entérica de
bovinos, caprinos e ovinos.

c) A combustdo de combustiveis foésseis para geracao de
energia elétrica e térmica.

d) O desmatamento associado a decomposicdo de
matéria organica no solo.

e) A combustdo de biomassa em incéndios florestais e
queimadas controladas.

ruminantes, incluindo

3. “O HIV (Virus da Imunodeficiéncia Humana) é um
retrovirus que possui RNA como material genético e
uma enzima denominada transcriptase reversa,
responsavel por converter seu RNA em DNA, que
sera integrado ao genoma da célula hospedeira. No
organismo humano, o HIV ataca principalmente os
linfécitos T-CD4*, células fundamentais na resposta
imunolégica. O tratamento com antirretrovirais
(TARV) tem como objetivo reduzir a carga viral no
organismo, 0 que pode levar a supressao viral,
condicdo em que o virus atinge niveis indetectaveis
no sangue, impedindo sua transmissao por relacdes
sexuais.”

(Disponivel em: Folha de S&o Paulo. www.folha.com/saltde. Acesso em
2 dez. 2024.)

Segundo reportagem da Folha de S&o Paulo, em 2023, o
Brasil registrou 96% de pessoas diagnosticadas com HIV
e 95% das pessoas em tratamento atingiram a supresséo
viral, segundo o Ministério da Saude. Esse avanco se
deve, em parte, & ampliagdo do acesso a Profilaxia Preé-
Exposicao (PrEP), uma estratégia de prevencédo do HIV.

Com base nas informag¢8es e nos conhecimentos sobre 0s
virus e o sistema imunolégico, assinale a alternativa
correta:

a) O tratamento com antirretrovirais (TARV) promove a
producgéo de anticorpos especificos contra o HIV, o que
leva a supressao viral e impede a transmisséo do virus.

b) A PrEP (Profilaxia Pré-Exposicdo) € um tratamento
destinado a pessoas soropositivas para HIV, visando
reduzir a carga viral e impedir a transmissao.

c) O HIV possui DNA como material genético que se
integra diretamente ao genoma humano, utilizando as
enzimas transcriptase reversa e protease.

d) A supressao viral ocorre quando o sistema imunolégico
elimina completamente o HIV do organismo, impedindo
a reinfecc¢do pelo virus.

e) O HIV ataca principalmente os linfécitos T-CD4",
células fundamentais na ativacdo de outras células
imunolégicas, 0 que enfraquece a resposta imune
adaptativa.
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4. O Instituto do Coracéo (Incor), em parceria com a
Vigilancia Sanitaria do Estado de S&o Paulo e o
Laboratério de Toxicologia da USP, divulgou os
resultados de uma pesquisa sobre 0 uso de cigarros
eletrénicos. O estudo revelou que os usuarios diarios
desses dispositivos apresentaram niveis de nicotina
até seis vezes maiores do que os usuarios de cigarro
convencional que fumam em média 20 cigarros por
dia.

(Adaptado de: https://jornal.usp.br/ciencias/nicotina-e-ate-seis-vezes-

maior-em-quem-fuma-cigarro-eletronico-do-que-20-cigarros-comuns-
por-dia/. Acesso em: 25 nov. 2024)

A nicotina é uma substancia que afeta os sistemas
nervoso, cardiovascular e respiratério. A respeito dessa
relacdo, assinale a alternativa correta:

a) O uso de cigarros eletrénicos ndo afeta o coracéo e
os pulmdes, pois os aerossois liberados ndo contém
substancias toxicas.

b) A nicotina reduz a quantidade de oxigénio no sangue,
mas nao afeta a pressao arterial nem o funcionamento
do coracéao.

c) A nicotina faz o coragdo bater mais rapido e aumenta
a pressao arterial, o que sobrecarrega o coracéo e os
vasos sanguineos.

d) A nicotina relaxa os vasos sanguineos, o que faz a
presséo arterial diminuir, tirando a sobrecarga do
coracdo.

e) A nicotina faz os pulmdes funcionarem de forma mais

eficiente, proporcionando maior eficiéncia na
hematose.
5. O Cerrado é um dos biomas mais ricos em

biodiversidade do Brasil, mas também é um dos mais
ameacados. Um dos principais problemas
enfrentados por esse bioma é a invasédo biolégica por
espécies exdticas de braquiarias (género Urochloa),
qgue foram introduzidas principalmente para uso na
pecuaria. Embora sejam eficientes como pastagem
para o gado, as braquiarias tém efeitos negativos
sobre o equilibrio ecolégico do Cerrado.

Com base nos impactos causados pelas espécies exoticas
de braquiarias no Cerrado, assinale a alternativa correta:

a) A introducdo de braquiarias no Cerrado melhora a
gualidade do solo, pois essas plantas promovem a
recuperacao da fertilidade natural dos solos acidos
tipicos do bioma.

b) A presenca de braquiarias no Cerrado facilita o
controle de incéndios naturais, pois suas folhas
verdes permanecem Umidas durante todo o ano,
impedindo a propagacao do fogo.

c) A invasdo por braquidrias no Cerrado aumenta a
diversidade de espécies vegetais, favorecendo o
crescimento de plantas nativas.

d) As braquidrias competem com espécies nativas por
espago e recursos, o que reduz a biodiversidade
vegetal e afeta a fauna associada.

e) As espécies de braquiarias sao controladas de forma
natural pelos herbivoros nativos do Cerrado, que
consomem essas gramineas de forma equilibrada.

6. O aumento da aridez e a intensificacdo dos periodos
de seca provocados pelas mudancas climaticas estéao
afetando diretamente a sobrevivéncia de sapos, ras e
pererecas. De acordo com estudos recentes, a
desidratacdo dos anfibios pode ocorrer até duas
vezes mais rapido em regiGes com maior aridez, o que
compromete a sobrevivéncia de varias espécies. A
previsdo é que, até o final do século XXI (2080-2100),
entre 6,6% e 33% dos habitats de anuros no mundo
se tornem mais aridos.

Com base nessas informacdes e nas caracteristicas
biolégicas dos anfibios, assinale a alternativa que explica
0 motivo de os anfibios serem particularmente vulneraveis
as mudancas climaticas:

a) Os anfibios possuem pulmdes pouco eficientes e
dependem da respiragdo cutanea, o que 0s torna mais
suscetiveis a perda de agua pela pele permeéavel em
ambientes secos.

b) Os anfibios apresentam um exoesqueleto quitinoso que
limita a absor¢cdo de agua, dificultando a troca de
liquidos com o meio e a sobrevivéncia em ambientes
aridos.

¢) Os anfibios possuem uma pele espessa e
queratinizada, que impede a troca de 4gua com 0 meio,
aumentando sua vulnerabilidade em ambientes
guentes e secos.

d) Os anfibios tém adaptacdes comportamentais que
evitam a dessecacdo, como a hibernacdo em locais
secos, 0 que os protege do aumento da aridez global.

e) Os anfibios possuem uma camada de gordura
subcuténea que os isola termicamente, mas que nao
impede a perda de agua, o que aumenta o risco de
desidratacdo em ambientes secos.

7. O figado desempenha papel essencial no processo de
desintoxicagdo do alcool no corpo humano. Esse
6rgdo é responsavel por metabolizar o etanol,
transformando-o em substancias menos toxicas e
passiveis de serem eliminadas pelo organismo. No
interior dos hepatécitos uma organela especifica
participa ativamente desse processo.

Com base nas fungBes do figado e na organela
responsavel pela desintoxicacdo do alcool, assinale a
alternativa correta:

a) As mitocbndrias, presentes em grande quantidade no
figado, produzem enzimas que degradam o &lcool,
transformando-o em agua e géas carbénico.

b) O ndcleo celular dos hepatdécitos € o responsével pelo
controle da metabolizacdo do alcool, coordenando a
producéo de proteinas de desintoxicagéo.

c) A organela responsavel pela desintoxicagcao do alcool

no figado é o lisossomo, que realiza a digestao
intracelular de substancias toxicas.
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d) O figado metaboliza o alcool por meio do aparelho
de Golgi, que transforma o etanol em glicose para ser
usada como fonte de energia celular.

e) O reticulo endoplasmatico liso é a organela
responsavel pela desintoxicagéo do alcool, participando
da metabolizacéo de substancias téxicas no figado.

8. As células-tronco sdo células especiais com a
capacidade de se dividir e se diferenciar em diferentes
tipos celulares, desempenhando um papel
fundamental no desenvolvimento, na reparagdo de
tecidos e na medicina regenerativa. Uma das
aplicacdes mais promissoras das células-tronco esta
no tratamento de lesdes na medula espinhal, que
podem levar a paraplegia. Nesse contexto, as células-
tronco tém o potencial de restaurar as funcdes
neurolégicas por meio da regeneracédo de neurdnios e
células da glia.

Com base no conceito e na funcdo das células-tronco,
assinale a alternativa correta que explica por que essas
células podem ser usadas no tratamento de paraplegia:

a) As células-tronco mesenquimais podem se diferenciar
em células nervosas e células gliais, contribuindo para
a regeneracdo da medula espinhal e para a

recuperacdo de movimentos perdidos.

b) As células-tronco totipotentes sédo capazes de formar
qualquer tipo celular do corpo humano, e sua
aplicacdo direta em lesbes da medula espinhal
garante a regeneracao de neurénios.

c) As células-tronco hematopoéticas, encontradas no
sangue do corddo umbilical, sdo capazes de se
diferenciar em  neurdnios, possibilitando a
recuperacdo da medula espinhal.

As células-tronco adultas, por serem encontradas no
corpo humano, tém capacidade limitada de se
diferenciar, o que impossibilita sua aplicagdo no
tratamento de paraplegia.

As células-tronco nervosas, presentes no cérebro e
na medula espinhal, produzem neurbnios e axdnios
funcionais, o que pode ajudar na regeneracdo de
lesbes da medula espinhal.

d)

e)

QUIMICA

9. “A Real Academia Sueca de Ciéncias anunciou o
Prémio Nobel de Quimica de 2021 para o
desenvolvimento da organocatdlise assimétrica, uma
ferramenta engenhosa para a construgdo de
moléculas. O prémio foi concedido a Benjamin List
(nascido em 1968 em Frankfurt, Alemanha),
atualmente na Universidade Goethe, e David
MacMillan (nascido em 1968 em Bellshill, Escdcia),
atualmente na Universidade Princeton, nos EUA.
Ambos desenvolveram a ferramenta, que teve um
grande impacto na pesquisa farmacéutica e tornou a
Quimica mais verde.”

(Adaptado de: https://globoplay.globo.com/v/9924000/. Acesso em 27 de
janeiro de 2025.)

Os catalisadores sdo utilizados para aumentar a rapidez
das reacdes. Em relagao ao gréafico abaixo, qual o valor da
energia de ativagdo em Kcal/mol para reagdo com a
presenca do catalisador?

E (kcalfmol) &
P iy i
- \
# i ’
ol S e 1
40 — \ t‘*.
Y ll"._
% .\.._:\"\. - P
T ke st el i e e o e
: L
camnho da reagio
a) 30.
b) 60.
c) 70.
d) 40.
e) 10.
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10. A adrenalina ou epinefrina, um horménio do corpo

humano secretado pelas glandulas suprarrenais, é
considerada um neurotransmissor. Quais as funcdes
orgéanicas presentes na férmula da adrenalina?

OH

HO

HN_

HO CHg

a)
b)
c)
d)
e)

Nitrila, alcool e éster.
Aldeido, amida e éter.
Amina, fenol e alcool.
Alcool, amida e éter.
Aldeido, cetona e fenol.

11. Qual a idade de um féssil que apresenta, em seus

0Ss0s, 12,5% de carbono-14?

Dados: O tempo de meia-vida do carbono-14 é de 5730 anos.

a)
b)
c)
d)
e)

22.920 anos.
28.650 anos.
5.730 anos.

11.460 anos.
17.190 anos.

12. O sal bicarbonato de so6dio, muito utilizado para

b)
c)
d)
e)

clarear os dentes, neutralizar a acidez estomacal e
para a higienizagdo dos alimentos, é representado
pela formula:

NaOH.
NaHCOs.
Na2SO0a.
NaCl.
Na2COs.
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13. Calcule o ddp da pilha eletroquimica de Daniell,
formada por cobre e zinco, dadas as seguintes semi-
reacBes de reducao:

Agt + e — Ag® +0,80
Cu2* + 2e~ — Cu® +0,34
Mg2* + 2e— — Mg© - 2,40
Zn2* + 2e~ — Zn0 - 0,76

a) 0,76V.
b) 2,34V.
c) 1,10V.
d) 0,42v.
e) -0,42V.

14. Entre os compostos etilamina e dimetilamina ocorre

a)
b)
c)
d)
e)

qual tipo de isomeria plana?

Tautomeria.
Metameria.
Posicéao.
Funcéo.
Cadeia.

15. Qual a concentragdo mol/L de uma solugéo formada

por 9,8g de &cido sulfdrico H2SO4 em 100 ml de
solugéo?

‘ Dados massa molar: H-1 g/mol, O-16 g/mol, S-32 g/mol

a)
b)
c)
d)
e)

0,2mol/l.
0,3 mol/l.
0,5 mol/l.
1 mol/l.

0,1 mol/l.
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16. A sintese da amonia, processo também conhecido
como processo de Haber-Bosch, pode ser
representada pela equacao quimica a seguir:

N2(g) + 3H2(g)::::::::::::2NH3(g)

Calcule a massa de aménia produzida quando sao
utilizados 560g de gas nitrogénio e hidrogénio em excesso
em uma reacao com 40% de rendimento.

Dados massa molar: H-1 g/mol, N-14 g/mol |

a)
b)
<)
d)
e)

272g.
170g.
680g.
6.800g.
340g.

MATEMATICA

17. O conceito de vetores é fundamental para varios ramos
da ciéncia, podendo aparecer em diversos contextos,
desde geometria até inteligéncia artificial. Considere os
vetores a = (0,5), b = (12, 0) e ¢ = a-b. Desta forma,
geometricamente, podemos afirmar que os vetores a,
b e c representam:

Um triangulo de area 32,5.
Um triangulo de area 78.
Um quadrado de area 10.
Um triangulo de area 13.
Um triangulo de area 30.

b)
c)
d)
e)

18. Circunferéncias e tridngulos séo figuras geométricas
estudadas pela humanidade ha milhares de anos.
Entender suas rela¢cdes foi fundamental para o
desenvolvimento da humanidade. Considere a figura
a seguir; sabendo que a circunferéncia tem raio 6,34
metros, qual o valor do segmento a = BC?

C

a)
b)
c)
d)

10,00 metros.
12,68 metros.
3,17 metros.
6,34 metros.
9,51 metros.
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19.

a)
b)

d)
e)

20.

Dado o polinémio x7 +x® + x5+ x* +x3+x2+x +
1 =0. A soma e o produto de suas raizes séo,
respectivamente:

le-1.
Oel.
-le-1.
lel.
-lel.

Seja z o numero complexo dado por z =
4(cos(30°)+isen(30°)). A representacdo do quadrado
de z, definido por z?, na forma algébrica é dada por:

8V3 + 8i.
4+/3 + 4i.
8 + 8v/3i.
4 + 44/3i.
2+2+/3i.

21.

a)

b)

d)
e)

22.

Assinale a alternativa INCORRETA:

O produto de uma matriz quadrada por sua inversa, se
existir, é igual a -1.

A média do conjunto dos ndmeros naturais de 1 a 10 é
5,5.

Em Estatistica, média, mediana e moda sao sempre
diferentes.

O cubo de um nimero par é sempre par.

Zero é uma das raizes do polinémio 3x? + 4x.

Adote um plano cartesiano com o eixo-x sendo o eixo
das abscissas e o eixo-y, 0 eixo das ordenadas.
Considere o ponto P(2,5) e reta s definida
parametricamente por:

r(t):{yijil

A disténcia do ponto P a reta r vale aproximadamente:

a)
b)
c)
d)
e)

4,16.
5,66.
1,41.
0,35.
2,83.

10




PROVA: ROSA / DATA: 27/04/2025

23. SejamA={1,2,3,4,5,6}, B={2,4,6,8,10}e C = {3,

4 5}, entdo é correto afirmar que:

AnB =CeAuUC = A.
AuC=AeAnC = C
AuC=CeAncC-=_C
AnC=AeAuC = C
AUB=AeAnB =C

24. A soma dos precos de dois medicamentos é R$

200,00. Sabendo que o produto dos precos desses
mesmos medicamentos vale R$ 9.375,00, entdo o
mddulo da diferenca dos precos dos medicamentos
citados é:

100.
125.
25.
50.
75.

FisicA

25.

Um professor de Fisica, preocupado com a seguranga
no transito, postou um video em suas redes sociais em
gue usa uma equacdo para demonstrar quantos
segundos s&0 necessarios para percorrer cada
quildmetro com velocidade considerada constante v.
Concluiu que, em um local onde a velocidade maxima
permitida é 110 km/h, cada quildmetro é percorrido em
aproximadamente 33 s se o0 veiculo mantiver a maxima
velocidade permitida. Todavia, se 0 motorista cometer
uma infragdo, aumentando a velocidade do veiculo
para 120 km/h, o tempo para percorrer cada quildometro
sera de 30 s. O argumento utilizado é que a diferenca
de 3 segundos para cada quildbmetro percorrido nao é
relevante frente ao 6nus de uma possivel multa ou até
mesmo de um acidente de transito.

Sendo t o tempo, em segundos, para percorrer cada
quildmetro e v a velocidade do veiculo em km/h, a equacao
usada pelo professor foi:

a)

b)

c)

d)

e)

3600
t=——
v
110
t=—
v
60
t=2
v
120
t=—
v
v
t =
3600

11
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26.

a)
b)

d)
e)

Pode-se entender fluxo magnético como uma medida
do campo magnético total que atravessa uma area
especifica. Essa ferramenta é util para ajudar a
descrever os efeitos da forca magnética sobre um
corpo que ocupa uma determinada area. Sua unidade
€ 0 Weber (Wb) e pode ser também expressa por:

T.m/A
T/m.A
T.m
T/m
T.m?

27. “Curling” € um esporte que foi criado na Escécia e

comecou a ser praticado no século XVI nos lagos
congelados do pais. Nesse esporte, pedras de granito
polido, com cerca de 20 kg de massa, sao lancadas
sobre uma superficie de gelo. Considere que umas
dessas pedras € lancada em uma superficie
horizontal de gelo, cujo coeficiente de atrito cinético é
0,01, e percorre 45 metros até parar.

Considerando que a pedra descreveu um movimento com
aceleracéo escalar constante, o nome dado ao movimento
e a velocidade de lancamento da pedra, respectivamente,

Sao:

a)
b)
c)
d)
e)

Movimento uniforme e 4,5 m/s.

Movimento uniformemente variado e 5 m/s.
Movimento uniformemente variado e 3 m/s.
Movimento uniforme e 3 m/s.

Movimento uniformemente variado e 4,5 m/s.

12
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28. Em uma brincadeira, Helena, de posse de alguns
resistores de 1,00 Q (-==- = resistor de 1,00 Q) e de
fios condutores ideais, monta o circuito abaixo
escrevendo o nome da disciplina que considera a
mais interessante:

FISITA,

A resisténcia equivalente entre os pontos A e B que pode
ser calculada pela garota Helena é:

a) 6,75 (.
b) 7,50 Q.
c) 3,50 Q.
d) 4,75 Q.
e) 5,50 Q.

29. A figura abaixo representa, de maneira simplificada,
um instante de duas ondas planas, circulares e
superpostas, emitidas por duas fontes puntiformes.
Considere que as ondas apresentam igual frequéncia,
que as cristas sao representadas por linhas cheias e
que os vales sao representados por linhas tracejadas

— -y
"'llh“ ,l'-—
e -

~ ’
- -

-H #-ﬂ'
-
x\B ’
\ /
A
r4 M\
” A
--—f H"--—’
,.-f .

ey = T

” N
Sy
..-*’ h.,.-
- _— s = =

Considerando os pontos A, B, C e D marcados nesse
instante na figura, pode-se afirmar que:

a) Os pontos A e B séo pontos de interferéncia destrutiva.

b) Os pontos B e D sdo pontos de interferéncia
construtiva.

c) Apenas o ponto B é um ponto de
construtiva.

d) Apenas o ponto C é um ponto de
destrutiva.

e) Os pontos A e C sdo pontos de
construtiva.

interferéncia

interferéncia

interferéncia

13
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30. Estudantes sdo desafiados em uma gincana a estimar

a)
b)
c)
d)
e)

a altura de um edificio em um dia de fortes chuvas.
N&o bastasse a chuva, o estudante s6 pode utilizar
uma balanc¢a, um crondmetro, papel e caneta. Depois
de muito pensar, um dos estudantes entrou no
elevador no andar térreo com a balanca e constatou
gue, durante 3 segundos da subida, a indicacdo da
sua massa era 20% superior ao valor real da sua
massa e durante os 3 segundos finais, notou que a
balanga indicava um valor 20% menor que o valor real
da sua massa. Apds 6 segundos de movimento, o
elevador parou exatamente em um andar que
correspondia ao ponto médio da altura do edificio.
Considerando g = 10 m/s? para a aceleracdo da
gravidade local e que o elevador desenvolve
aceleracao escalar constante, qual a altura estimada
para o edificio?

20 m.
18 m.
60 m.
50 m.
36 m.

31. Para visualizar melhor os detalhes de uma fotografia
da fachada de uma instituicdo de ensino superior,
usa-se uma lupa e, quando posicionada a 10 cm da
fotografia, € possivel obter uma imagem direita e 3
vezes maior.

Sabendo que a lupa estéd de acordo com as condi¢des de
Gauss, assinale a alternativa que apresenta a distancia
focal da lupa:

a) 25cm.
b) 30cm.
c) 10cm.
d) 15cm.
e) 20cm.

14
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32. O CGS (centimetro — grama — segundo) foi um
sistema de unidades amplamente utilizado antes da
adocao do Sl (Sistema Internacional). Ainda, com o
surgimento da eletricidade, foram necessérias
algumas adaptacGes com as novas grandezas e foi
assim criado o CGSES (CGS eletrostatico).
Considere, no vacuo, duas particulas puntiformes
carregadas eletricamente com carga elétrica q = 1,0
statcoulomb, separadas por uma distancia de 1,0 cm
e repelindo-se com uma forgca elétrica de 1,0 dina.
Usando k = 9,0 x 10° N.m%C2? para a constante
eletrostatica do vacuo e sabendo que 1,0 N = 105 dina,
assinale a alternativa que apresenta o valor
aproximado de 1,0 statcoulomb no Sl:

4,0 x 10°C.
b) 6,6 x 10°C.
c) 1,1x107°cC,
3,3 x 10710C.
9,0 x 107°C.

PORTUGUES

Leia o texto a seguir para responder as questdes de 33 a
36:

Dalton Trevisan, um dos maiores contistas do Brasil,
morre aos 99 anos em Curitiba

O escritor Dalton Trevisan, conhecido como "O Vampiro
de Curitiba", morreu nesta segunda-feira (9), aos 99 anos, na
capital paranaense.

A informacédo foi confirmada pela Secretaria de Estado da
Cultura do Parana em um comunicado e também pela familia
em uma publicacdo de rede social. A causa da morte néo foi
informada.

"Todo vampiro € imortal. Ou, ao menos, seu legado é. Dalton
Trevisan faleceu hoje, 09 de dezembro de 2024, aos 99 anos",
informou a publicacé@o, em referéncia ao seu apelido e célebre
livro de contos "O Vampiro de Curitiba", de 1965.

Nao havera velério. O corpo sera levado diretamente para o
crematério Vaticano, em Almirante Tamandaré, na Regido
Metropolitana de Curitiba.

Nascido em Curitiba, em 14 de junho de 1925, Dalton Trevisan
comecou a carreira literaria com a novela "Sonata ao Luar" e
ganhou destaque nacional com "Novelas nada exemplares".
Sua obra é conhecida por retratar o cotidiano de forma
concisa e popular, explorando as tramas psicoldgicas e 0s
costumes urbanos.

Trevisan recebeu varios prémios importantes, incluindo o
Jabuti e 0 Camdes — 0s mais importantes para autores em
lingua portuguesa. No comunicado oficial do prémio Camdes,
a organizacao divulgou que ndo havia conseguido contato
com Dalton Trevisan para avisa-lo da homenagem.

Dalton era avesso a conceder entrevistas desde os anos 1970
e levava uma vida reclusa na capital paranaense — poucas
pessoas tinham acesso a ele. Em 2021, o escritor deixou de
morar na casa que se tornou ponto turistico para interessados
em literatura, na esquina das ruas Ubaldino do Amaral e
Amintas de Barros, no Alto da Gléria. A saida do local se deu
por quest@es de seguranga e também de salde. Desde entéo,
0 contista morava em um apartamento, no Centro de Curitiba.

"Sua reclusdo publica contrastava com a vivacidade de sua
escrita, que permanece como um marco da literatura
brasileira contemporanea. Dalton deixa um legado de rigor
literario, criatividade e uma visdo aguda e implacavel sobre o
ser humano", apontou a Secretaria de Cultura do Parana.

De acordo com o comunicado da secretaria, Trevisan
desvendou como poucos as complexidades humanas e as
angustias cotidianas da vida urbana. "Dalton retratou com
crueza a soliddo, os dilemas morais e as contradi¢cdes da
classe média, com um olhar atento para os excluidos e
marginalizados", afirmou.

"O Vampiro de Curitiba criou uma obra enraizada na capital
paranaense, elevando suas ruas e seus bairros a verdadeiros
personagens. Livros como 'O Vampiro de Curitiba', 'A
Polaquinha' e 'Cemitério de Elefantes' revelam uma Curitiba
sombria, mas também lirica, onde a banalidade do cotidiano
convive com dramas intensos", disse a secretaria.

(Disponivel em:
https://g1.globo.com/pr/parana/noticia/2024/12/10/dalton-trevisan-morre-
curitiba.ghtml. Acesso em: 22 dez. 2024. Texto com adaptacdes.)

33. Sobre as informacdes presentes no texto, assinale a
alternativa correta:
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a) O escritor Dalton Trevisan se especializou no género
romance, principalmente em narrativas de terror e
com temas ligados ao sobrenatural.

b) O autor curitibano viveu uma vida sombria e triste,
marcada pela violéncia — realidade que representou
em suas obras.

c) O escritor paranaense teve sua obra marcada pela
andlise critica do ser humano, em contos
ambientados na cidade de Curitiba.

d) Avesso a se expor, Dalton Trevisan ficou conhecido
como “O Vampiro de Curitiba” porque somente saia
de casa a noite para encontrar 0s amigos ou conceder
entrevistas.

e) Trevisan se recusou a receber o prémio Camdes
porque ndo considerava o escritor portugués como
uma referéncia literaria digna de nomear um prémio
importante.

34. A respeito das palavras “legado” (3° paragrafo),
“célebre” (3° paragrafo), “reclusao” (8° paragrafo) e
“dilemas” (9° paragrafo), presentes no texto, analise
as seguintes afirmagodes:

I. A palavra “legado” é um adjetivo, significa “heranga” ou
“contribuicao” e o seu verbo correspondente é “legadar”.
II. A palavra “célebre” é um adjetivo, significa “GItimo” e
recebe acento por ser uma palavra proparoxitona.

lll. A palavra reclusdo é um substantivo, significa

“afastamento da convivéncia com outras pessoas” e seu
adjetivo correspondente é “recluso(a)”.

IV. A palavra “dilemas” é um substantivo, representa um
conceito filoséfico que pode significar “necessidade de
escolher entre duas saidas contraditérias e igualmente
insatisfatérias” e esta no plural.

A respeito das afirmacdes, estéo corretas:

a) ApenasalllealV.

b) Apenasall,alllealV.
c) Apenasallealll

d) ApenasallealV.

e) Apenasalealll

35. Observe o trecho a seguir:

“Todo vampiro é imortal. Ou, ao menos, seu legado é.
Dalton Trevisan faleceu hoje, 09 de dezembro de 2024,
aos 99 anos’, informou a publicagdo, em referéncia ao seu
apelido e célebre livro de contos ‘O Vampiro de Curitiba’,
de 1965.”

No trecho, o pronome “seu” aparece duas vezes. A esse
respeito, assinale a alternativa correta:

a) Na primeira ocorréncia, “seu” se refere a “vampiro”,
enquanto, na segunda ocorréncia, “seu” se refere a
“Dalton Trevisan”.

b) Na primeira ocorréncia, “seu” se refere a “Dalton
Trevisan”, enquanto, na segunda ocorréncia, “seu”
também se refere a “Dalton Trevisan”.

¢) Na primeira ocorréncia, “seu” se refere a “vampiro”,
enquanto, na segunda ocorréncia, “seu” se refere a
“publicagao”.

d) Na primeira ocorréncia, “seu” se refere a “imortal”,
enquanto, na segunda ocorréncia, “seu” se refere a
“publicagao”.

e) Na primeira ocorréncia, “seu” se refere a “imortal”,
enquanto, na segunda ocorréncia, “seu” se refere a
“Dalton Trevisan”.

36. As alternativas a seguir apresentam desvios da horma
culta da lingua portuguesa, exceto:

a) A forma como Dalton Trevisan representa as classes
média e baixa pde em cheque a percepcao superficial
do leitor ingénuo.

b) Os personagens do autor curitibano enfrentam os
dramas e reveses da vida urbana, num cenario de
soliddo e banalidade.

c) Dalton Trevisan, conhecido como “O Vampiro de
Curitiba” dedicou-se a escrever contos curtos e
satiricos.

d) Os contos de Dalton Trevisan sempre atenderam as
expectativas de profundidade e originalidade do
publico que interessava-se por sua obra.

e) Tanto a obra de Dalton Trevisan quanto seu estilo
literario representa um marco na literatura brasileira,
se destacando pela concisdo da escrita e pela critica
social contundente.

Leia o conto “Os trés presentes”, de Dalton Trevisan, para
responder as questdes de 37 a 40:

OS TRES PRESENTES

Aos catorze anos, Maria era empregada para todo
servico na Pensdo Bom Pastor, onde trabalhava, comia e
dormia. A mais nova de sete filhos, sempre foi doentinha e
vivia debaixo de xarope.

Menina de boa vivéncia, nunca fez trato com homem.
S6 de longe sorria para 0s mogos: queria 0 nome de casada.

Dia 15 de agosto fazia a limpeza no quarto n° 28 e 0
pensionista estava na cama, com parte de doente. Joéo falou
que nao carecia ter medo, de cabelo branco podia ser seu pai.
Com muito agrado, alcangou que ela deixasse a vassoura e
ficasse proseando. Apesar de crente nos santos dos Ultimos
dias, era ruim: quis agarra-la a forga, ela gritou. De fala
mansa, jurou que casaria.

— Veja |4 — respondeu Maria, desconfiada — N&o
quero ficar perdida no mundo com um filho nos bragos.
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A menina concordou sentar-se na cama, houve
abracos e beijinhos. Jo&o ofereceu trés presentes: radinho de
pilha, xicara azul de porcelana, pacote de bala Zequinha.

Fechou a porta, com ela noivaria se fosse virgem.

— Sou moca — repetiu a menina. — Quero casar de
branco.

Bobinha, aceitou os trés presentes e deitou-se na
cama.

(TREVISAN, Dalton. In: Os mistérios de Curitiba. Rio de Janeiro:
Civilizacéo Brasileira, 1974.)

37. Quanto ao tipo de narrador presente no conto,
assinale a alternativa correta:

a) Trata-se da propria Maria, que narra a forma como
conheceu seu marido Jodo.

b) Trata-se de um narrador-autor, que manipula e
influencia os personagens para que eles sigam os
rumos que ele deseja na narrativa.

c) Trata-se do préprio Jodo, que conta suas memorias
de mocidade.

d) Trata-se de um narrador-observador, que nao
participa dos eventos da narrativa.
e) Trata-se de um narrador-personagem, sendo,

contudo, um personagem secundario, que observa o0s
fatos de forma distanciada.

38. 0 conto estabelece algumas possiveis
intertextualidades com outros textos do universo
literario e cultural. Sobre esse assunto, analise as
afirmativas a seguir:

I. O texto estabelece uma intertextualidade com o conto
infantii Jodo e Maria, porque o0s dois personagens
principais se unem em um momento de adversidade.

Il. Pode-se notar uma intertextualidade com a histéria
biblica do nascimento de Jesus, momento em que ele
recebe trés presentes dos reis magos.

lll. Nota-se que o personagem Jodo tem comportamentos
gue se relacionam a figura do Lobo Mau, pois finge-se de
fragil para atrair a menina ingénua.

A respeito das afirmativas, assinale a alternativa correta:

a) Esta correta a ll apenas.

b) As trés estdo corretas.

c) Estéo corretas al e all apenas.
d) Estéo corretas al e a lll apenas.
e) Estéo corretas all e a lll apenas.

39. Uma das caracteristicas marcantes da obra de Dalton
Trevisan € a utilizagdo de uma linguagem popular e
intensamente proxima da oralidade. A esse respeito,

analise 0 que se afirma a seguir para assinalar a
alternativa incorreta:

a) A expressdo “vivia debaixo de xarope” pode ser
entendida como o fato de Maria estar sempre
tomando medicamentos para sarar de suas
enfermidades.

b) A expressao “com parte de doente” significa que Jodo
estava na pensdo para acompanhar uma pessoa
doente.

c) A expressao “nunca fez trato com homem” significa
que Maria nunca permitiu proximidade ou deu
intimidade aos homens.

d) A expressdo “Sou moga” diz respeito ao estado de
virgindade de Maria.

e) Na Uultima linha do conto, a expressao “Bobinha”
evidencia um julgamento do narrador a respeito de
Maria.

40. Outra caracteristica muito emblemética na obra do
autor curitibano é a presenca da ironia. A esse
respeito, analise as assertivas a seguir:

I. No conto “Os trés presentes”, pode-se dizer que a ironia
reside no fato de a protagonista ser uma jovem chamada
Maria e ser virgem, como na historia biblica, mas se deixar
iludir facilmente pelas promessas de Jodo, rompendo com
sua imagem de pureza.

Il. Nota-se a presenca da ironia no fato de Maria fazer-se
de dificil de convencer, mas ter se deixado persuadir com
trés presentes banais e insignificantes.

1. E irénico o fato de Jo&o ser mais velho que Maria, pois
evidentemente uma moca tdo jovem jamais se interessaria
por um homem que teria idade para ser seu pai.

Sobre as assertivas acima, esta correto o que se afirma
em:

a) |ell apenas.
b) Il e lll apenas.
c) |apenas.

d) Il apenas.

e) lll apenas.
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| HISTORIA

41. O documentario Cabaré Eldorado: o alvo dos nazistas
(Netflix, 2023) apresenta a histéria de uma casa
noturna de shows, a Eldorado, criada em Berlim, nos
anos 1920. O local foi um importante ponto de
encontro e de liberdade de expressdo para a
populacao transgénera e homoafetiva. Alguns oficiais,
gue mais tarde tornaram-se nazistas, também
frequentavam o famoso Cabaré. Isso mostra como as
relacbes afetivas e de género s&o historicamente
complexas. Apesar do conservadorismo da sociedade
alemd, mesmo antes do Terceiro Reich, havia
diversos clubes similares. Destacava-se também o
“Instituto para o Estudo da Sexualidade”, liderado pelo
médico Magnus Hirschfeld, que realizava pesquisas e
militava pelos direitos dos homossexuais e
transgéneros com base em conhecimentos
cientificos. Esses locais foram fechados com a
ascensdao do nazismo, pois a legislacédo que proibia as
relacdes homoafetivas na Alemanha foi intensificada.
Tais leis deixaram de existir somente em 1994.

Sobre o tema, néo é correto afirmar que:

a) Somente apds 1994, a sociedade queer alema passou
a lutar por direitos e por autoafirmacéo.

b) A presenca de futuros nazistas nos clubes queers
aponta a complexidade das relacdes afetivas.

c) A perseguicdo a populagdo queer ndo se restringiu a
regimes de exce¢do como 0 hazismo.

d) Apesar do conservadorismo, a sociedade queer alema
buscava se afirmar e lutar por direitos.

e) Ap6s a queda do Terceiro Reich, as relagBes
homoafetivas continuaram sendo perseguidas.

Leia a seguir o excerto de uma obra literaria e o trecho de
uma letra de musica para responder as questdes 42 e 43:

Quarto de despejo: diario de uma favelada

Eu hoje estou triste. Estou nervosa. Nao sei se
choro ou saio correndo sem parar até cair inconsciente. E
gue hoje amanheceu chovendo. E eu ndo sai para arranjar
dinheiro (...) Os meninos comem muito pao. Eles gostam
de pao mole. Mas quando n&o tem eles comem pao duro...
Duro € o pdo que nés comemos. Dura é a cama que
dormimos. Dura € a vida do favelado. Oh! Sdo Paulo rainha
gue ostenta vaidosa a tua coroa de ouro que Sao 0s
arranha-céus. Que veste veludo e seda e calga meias de
algodao que é a favela.

(JESUS, Carolina Maria de. Quarto de despejo: diario de uma favelada.
Sé&o Paulo: Francisco Alves, 1960.)

Negro Drama

Uma negra e uma crianca nos bracos
Solitaria na floresta de concreto e ago

Veja, olha outra vez o rosto na multidéo

A multiddo é um monstro sem rosto e coracao
Hei, Sao Paulo, terra de arranha-céu

A garoa rasga a carne, € a Torre de Babel
Familia brasileira, dois contra o mundo

Mé&e solteira de um promissor vagabundo

(EDI ROCK; MANO BROWN. Negro Drama. [Aloum: Nada como um Dia
ap6s o Outro Dia]. Sdo Paulo: Cosa Nostra, 2002.)

42. Sobre os dois textos, € incorreto afirmar:

a) Ambos retratam a vida de mulheres negras,
abandonadas pelos parceiros na criagdo dos filhos.

b) Os autores dos dois textos, ambos negros, retratam
situacdes vivenciadas por eles préprios.

c) Demonstram a permanéncia das desigualdades
étnico-raciais e sociais em diferentes épocas.

d) Os dois textos apresentam uma visdo da cidade de
Séo Paulo como moderna e excludente.

e) Apresentam uma ruptura nas desigualdades étnico-
raciais, pois houve melhorias nos anos 1990.

43. Os textos foram produzidos em dois contextos
diferentes, que podem ser caracterizados,
respectivamente, como:

a) Contexto da “Republica do Café-com-Leite”:
agroexportacéo e liberalismo excludente; e contexto
dos chamados “Anos Rebeldes”: estado de bem-estar
social, igualdade e contestacdo das normas.

b) Contexto do Segundo Reinado: economia
escravocrata e agroexportadora; e contexto dos

chamados “Anos dourados”: nacional-
desenvolvimentismo e permanéncia das
desigualdades sociais.

c) Contexto dos chamados “Anos de chumbo”™

crescimento econdmico com distribuicdo das riquezas;
e contexto dos Ultimos dez anos: politicas populares
com resultados na reducgéo da pobreza.

d) Contexto dos “Anos dourados” modernizagao
econbmica, permanéncia das desigualdades; e
contexto dos anos 1990 e inicio dos anos 2000:
politicas neoliberais e ampliacdo das desigualdades.

e) Contexto da Ditadura Militar de 1964: modernizacdo da
economia, com visivel reducdo das desigualdades
étnicas; e contexto da crise econémica dos anos 1970
e 1980 com grandes impactos sociais.

Observe a imagem a seguir para responder as questdes
44 e 45:
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(Titulo: Empreendedores. 2021. Autor: Cristiano Siqueira. Blog pessoal
do autor no Instagram: @crisvector)

44. A imagem representa uma releitura do quadro:

a) Os retirantes (1944), de Candido Portinari.

b) Trabalhadores (1955), de Di Cavalcanti.

c) Operarios (1933), de Tarsila do Amaral.

d) Colhedores de Café (1935), de Candido Portinari.
e) Navio de Emigrantes (1939-41), de Lasar Segall.

45. A imagem foi produzida no contexto da pandemia de
Covid-19, representada pelo uso de mascaras pelos
individuos retratados e pela data em que foi
publicada. No Brasil, esse periodo também foi
marcado por:

a) Flexibilizacdo das leis de transito, somente para
entregadores de aplicativos.

b) Valorizag&o dos direitos dos trabalhadores, chamados
de empreendedores.

c) Recuperacdo econdbmica e revogacdo da reforma
trabalhista de 2017.

d) Precarizacdo de direitos dos trabalhadores, chamados
de empreendedores.

e) Reforma da Previdéncia, impedindo que aposentados
trabalhem novamente.

46. Observe a charge a seguir:
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(Titulo: Conselho de Seguranca da ONU. Out. 2023. Autor: Cristiano
Siqueira. Blog pessoal do autor no Instagram: @crisvector)
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A charge, criada em outubro de 2023, representa uma
critica:

a) Ao descaso da Unido Europeia, ocupada com a Guerra
na Ucréania, em combater o terrorismo praticado pelos
palestinos.

b) A alta efetividade das agdes da Organizacdo Tratado
Atlantico Norte (OTAN) em defender os palestinos
contra Israel.

c) A baixa efetividade das agdes da Organizacdo das
Nac¢bes Unidas (ONU) em buscar uma solucdo para a
Guerra na Ucrania.

d) A alta efetividade das acdes da Organizacdo Tratado
Atlantico Norte (OTAN) em defender a Ucrania contra
a Russia.

e) A baixa efetividade das acbes da Organizacdo das
Nac¢bes Unidas (ONU) em buscar uma solugdo para a
guerra judaico-palestina.

47. Em novembro de 2024, uma grande mobilizacdo
tomou conta das redes sociais: muitos internautas
divulgaram conteudos defendendo o fim da escala de
trabalho 6x1, na qual os trabalhadores folgam 01 dia
na semana e trabalham 06. A mobilizagéo tem origem
na Proposta de Emenda & Constituicdo (PEC), de
autoria da deputada federal Erika Hilton. Apds a
mobilizacdo, a parlamentar anunciou ter conseguido
as assinaturas necessarias para “protocolar’ a
proposta. Assim, o caminho que a nova PEC devera
seguir é:

a) Passar por sancéo presidencial; tramitar no Senado;
seguir para o plenario da Camara dos Deputados e,
em caso de aprovacdo, passar por analise de
comissdes especiais e juridicas.

b) Passar por anélise de comissdes especiais e juridicas;
seguir para o plenéario do Senado; tramitar na Camara
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c)

d)

e)

dos Deputados e, em caso de aprovacgdo, seguir para
sancdo presidencial.

Iniciar com a sancéo presidencial; tramitar na Camara
dos Deputados; passar por analise de comissdes
especiais e seguir para a aprovagdo do Supremo
Tribunal Federal (STF).

Passar por analise de comissfGes especiais; seguir
para o plenario da Camara dos Deputados; tramitar no
Senado e, em caso de aprovacgdo, seguir para sancao
presidencial.

Passar por andlise do Supremo Tribunal Federal
(STF); tramitar no gabinete presidencial; seguir para o
plenario da Camara dos Deputados e passar para a
sancéo do Senado.

48. Observe a charge abaixo:

TENHO UM ELE ME ACONSELHA |
CHIP MPLANTADO CRER 0
NO CEREBRO. >
Ny | e
N
X COMPRE,

|

ELE ME PREUINE.  ELE ME ARSoLVE .

l

(Laerte. Publicado no Blog pessoal no Instagram. Abr. 2024.)

A ideia de “chip implantado no cérebro” é uma critica do
autor ao processo no qual os individuos, de maneira geral,
abrem mao da sua prépria capacidade de formulacao de
um senso critico sobre a vida e a sociedade, aderindo a
um senso comum formulado, respectivamente:

a)

b)

d)

e)

Por cientistas, médicos, psicélogos, dentistas e
fisioterapeutas.

Pelo mercado de consumo, pela grande midia e pelas
religibes.

Pelos sindicatos de trabalhadores e pelos movimentos
sociais.

Pela classe artistica que é independente do mercado
cultural.

Por poetas, antropologos, historiadores, filosofos e
sociblogos.

GEOGRAFIA

Leia 0 poema para responder as questdes 49 e 50:

O aclcar

O branco acUcar que adocara meu café
nesta manha de Ipanema
nao foi produzido por mim
nem surgiu dentro do agucareiro por milagre.

Vejo-0 puro
e afavel ao paladar
como beijo de moga, agua
na pele, flor
gue se dissolve na boca. Mas este aclcar
nao foi feito por mim.

Este acUcar veio
da mercearia da esquina e tampouco o fez o Oliveira,
dono da mercearia.
Este acUcar veio
de uma usina de aclUcar em Pernambuco
ou no Estado do Rio
e tampouco o fez o dono da usina.

Este agUcar era cana
e veio dos canaviais extensos
gue nao nascem por acaso
no regaco do vale.

Em lugares distantes, onde néo ha hospital
nem escola,
homens que ndo sabem ler e morrem de fome
aos 27 anos
plantaram e colheram a cana
gue viraria agucar.

Em usinas escuras,
homens de vida amarga
e dura
produziram este agucar
branco e puro
com que adogo meu café esta manha em Ipanema.

(GULLAR, Ferreira. Disponivel em:
https://www.pensador.com/frase/MjAOOTkIMQ/ Acesso: 01/12/2024.)

49. O poema “O agucar”, escrito por Ferreira Gullar na
década de 1960, versa sobre os diferentes aspectos
sociais, econbmicos e geograficos relacionados a
producdo do agucar no Brasil. Com base na obra do
poeta e no contexto histérico e atual da producédo
canavieira, assinale a alternativa que apresenta a
analise correta:

a) Ao descrever os canaviais extensos e a producao
acucareira, o poema reforca a ideia de que a
monocultura no  Brasil contribui  para o
desenvolvimento sustentavel e distribuicdo
equilibrada da renda agricola.
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b)

c)

d)

e)

50.

b)

c)

d)

e)

51.

O poema celebra a pureza e a simplicidade da
producdo acucareira, enfatizando a importancia
econdmica do aglcar para o Brasil.

A critica central do poema estd nas condicdes
precarias de vida e trabalho dos trabalhadores rurais
produtores de agucar. No entanto, atualmente esse
cenario mudou, pois a mecanizagdo do setor
sucroalcooleiro é responsavel por melhorar a situacéo
dos trabalhadores nos canaviais, principalmente na
Amazonia.

A cadeia produtiva do agucar, descrita no poema,
evidencia uma forte integrac&o entre os trabalhadores
rurais e os comerciantes urbanos, viabilizada pela
logistica de transportes no pais.

O texto expde a desconexdo entre o consumo urbano
e 0 processo produtivo do agucar, evidenciando as
condig8es precarias de trabalho e de vida enfrentadas
pelos trabalhadores rurais que sustentam a economia
canavieira.

Qual das afirmativas a seguir melhor relaciona os
impactos histéricos da producéo agucareira no Brasil
com a organizacao territorial do pais?

A producdo de aglcar no modelo plantation,
caracterizado pelo uso de latifindios, trabalho
escravo e monocultura voltada a exportagdo, foi
determinante para a desigualdade fundiaria e social
gue persiste no Brasil contemporaneo.

Apesar de sua importancia econémica, a producgéo de
acUcar teve impacto ambiental insignificante, ja que
os canaviais eram facilmente adaptados as condi¢cbes
naturais brasileiras, e nos principais engenhos havia
rotacéo de culturas.

O ciclo do acgucar impulsionou a urbanizagdo das
regibes litordneas, promovendo a formacdo de
grandes metropoles no Nordeste brasileiro ja no
periodo colonial.

O ciclo do agucar foi responsavel por consolidar um
sistema agréario baseado na diversificagdo agricola
nos engenhos, permitindo o desenvolvimento de
pequenas propriedades voltadas tanto ao mercado
interno quanto a exportacao.

A exportacdo de acUcar consolidou a centralizagdo
econdmica no centro-sul do pais jA em meados do
século XVIII, com foco nas planta¢cdes de cana em
Minas Gerais, Goias e S&o Paulo.

Ha 50 anos, na capital chilena de Santiago, foi
assinada a primeira ata de fundacdo da Operacgéo
Condor, em 1975. Esse operativo foi um dos mais
marcantes na histéria dos paises do Cone-Sul, e
perdurou até o ano de 1983. Com base em seus
conhecimentos sobre a Operagéo Condor, assinale a
alternativa correta:

b)

c)

d)

e)

52.

a)

b)

c)

d)

e)

53.

A Operacdo Condor contou com o apoio de
organizacfes internacionais de direitos humanos, que
supervisionaram as acfes militares para garantir o
respeito as convencdes internacionais.

Motivada pelo contexto da Guerra Fria, a Operacao
Condor tinha como objetivo promover a
democratizagdo dos paises da América do Sul por
meio da repressédo dos grupos revolucionarios.

A Operacdo Condor visava promover principalmente
a integracéo econdmica entre os paises da América
do Sul, por meio da cooperacdo militar, como forma
de impulsionar o desenvolvimento regional durante os
regimes ditatoriais concomitantes.

No contexto da Guerra Fria, a operacdo tinha como
principal objetivo reprimir movimentos revolucionarios
e opositores politicos por meio da colaboracdo entre
os sistemas de inteligéncia e for¢cas de represséo dos
regimes militares da América do Sul.

Apesar da repressdo interna, a Operacao Condor
limitou-se aos territérios de cada pais participante,
sem promover agfes conjuntas.

A influéncia do doélar norte-americano nos paises
emergentes € um tema amplamente discutido no
contexto da economia global. Em relacdo a esse
impacto, considere as afirmag6es abaixo:

A valorizacdo do délar encarece o pagamento da
divida externa em paises emergentes, pois grande
parte dessas dividas é denominada na moeda norte-
americana, pressionando suas reservas
internacionais.

A hegemonia do dodlar no sistema financeiro
internacional deriva principalmente da dependéncia
das economias emergentes em relacdo ao comércio
bilateral com os Estados Unidos, e em segundo plano,
decorre da influéncia dos mercados financeiros
globais.

A valorizagdo do délar facilita a entrada de
investimentos estrangeiros em paises emergentes
devido a reducao do risco cambial.

A desvalorizacdo do dolar provoca uma queda no
preco das commodities, o que geralmente favorece os
paises emergentes, j& que seus produtos se tornam
mais competitivos no mercado internacional.

A oscilagdo do ddlar tem pouco impacto em paises
emergentes, uma vez que suas economias sao
fortemente ancoradas em moedas locais e no euro.

O gedgrafo Jurandyr Ross prop0s uma classificagdo
do relevo  brasileiro baseada em critérios
geomorfolégicos, como estrutura geoldgica, formas
de relevo e processos erosivos. Segundo essa
classificacdo, o Brasil possui 28 unidades de relevo,
distribuidas em planaltos, planicies e depressoées.
Com base nos conhecimentos sobre essas unidades,
assinale a alternativa correta:
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a)

b)

Brasil: formas de relevo

N
11 4 ' e_ﬂO'lm

O numero 10 no mapa indica o planalto de Borborema, formado por processos de orogenia antiga do Pré-
Cambriano; possui diversas litologias, principalmente as metamérficas. Seu maior pico € o da Bandeira, com mais
de 2.800 metros de altitude.

As planicies sdo areas essencialmente planas formadas por deposicéo de sedimentos recentes. Pode-se observar
no mapa a planicie do Parnaiba indicada pelo nimero 2 e a planicie Amaz6nica, indicada pelo nimero 12.

O numero 4 no mapa representa a depressdo marginal sul-amazdnica, formada por processos erosivos ao longo do
Terciario e do Quaternario, com altimetrias oscilando entre 200 e 300 metros e topos levemente convexizados.

Os planaltos e chapadas da bacia do Parana estéo indicados pelo nimero 3 no mapa. Estdo quase inteiramente
cercados por depressdes e o relevo nessa area de contato é formado por cuestas. Os terrenos sedimentares tém
idade do Devoniano até o Cretaceo e rochas vulcanicas do Mesozoico.

As depressfes marginais sdo areas onde o0s processos deposicionais superam os erosivos, formando ambientes
predominantemente planos e alagados, como as depress@es marginais amazoénicas.
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54. Observe o climograma a seguir:

C mm
a5 I 350
30 I 300
25 I 250
20 I 200
15 F 150
10 I 100
5 50
’ 01 0z 03 04 05 06 0z 08 09 10 11 12 ’

Considerando as caracteristicas de temperatura e pluviosidade, o climograma acima se refere a qual localidade?

a) Istambul, Turquia.

b) Berlim, Alemanha.

c) Cidade do Cabo, Africa do Sul.
d) Lagos, Nigéria.

e) Hong Kong, China.

55. O G20 surgiu como uma resposta as transformacdes econdmicas globais e a necessidade de coordenacéo entre

a)

b)

economias desenvolvidas e emergentes. Sobre a histéria e o contexto de criagdo do G20, assinale a alternativa
correta:

Desde sua criacao, o G20 tem se concentrado unicamente na gestao de politicas monetérias globais, sem abordar
temas como mudancas climéticas e desenvolvimento sustentavel.

A inclusdo de paises emergentes no G20 foi apenas simbdlica, e suas contribuicdes nas discussdes e decisbes do
grupo tém sido historicamente irrelevantes.

O G20 foi estabelecido em 1999, em resposta as crises financeiras da década de 1990, para promover a cooperacao
econdmica entre economias avancadas e emergentes e prevenir futuras crises globais.

O G20 foi criado na década de 1970 como uma expansdo do G7, com o objetivo inicial de abordar exclusivamente
guestdes relacionadas a economia mundial.

A formagédo do G20 ocorreu durante a crise de 2008, quando lideres mundiais perceberam que o G7 ndo era mais
suficiente para lidar com os desafios econémicos de um mundo multipolar.
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56. Ao elaborar mapas tematicos em cartografia, €
necessario compreender os tipos de projecdes
cartograficas e suas aplicacBes especificas. Um
cartografo precisa representar areas de médias e
altas latitudes de maneira a minimizar a distorcdo de
areas, preservando a relacdo proporcional entre
diferentes regides. Qual das projecdes cartograficas
abaixo é a mais indicada para esse objetivo?

a) Projecédo Ortografica.

b) Projecao Cénica Equivalente.
c) Projecdo de Mercator.

d) Projecédo de Peters.

e) Projecdo Azimutal Equidistante.

LINGUA ESTRANGEIRA - INGLES |
Use the comic strip bellow to answer questions 57-60:

THE ARGYLE SWEATER BY SCOTT HILBURN

OK, LOoKs LIKE WE'RE UH, DOCTOR...
DoNG A SIMPLE BIcushiD B

EXTRACTION. BUT THAVETo “"08 <
Tell You TH1S CoUuLDVE 9 2 e ¢
BEEN AVoIDED WITH 5 8
REGULAR FLOSSING AND — /S0 A %

m o TTI

=4
N

oo

=T G - P

2015 Boot HibernDisuBued by Linversal Lkek 135

(Fonte: https://br.pinterest.com/pin/423971752400567232/)

57. According to the context in the comic strip, the words
looks like mean:

a) Toremember.
b) To figure out.
c) Toseem.

d) To like.

e) To look.

58. Taking into account the stretch, “(...) simple bicuspid
extraction”, which are the classes of the words in
bold?

a) Adverb / adjective.
b) Noun/noun.

c) Adjective / adjective.
d) Adverb / noun.

e) Adjective / noun.

59. According to the comic strip, the word but shows
which of the following relationships between
sentences?

a) Consequence.

b) Alternation.

c) Cause and effect.
d) Contrast.

e) Sequence.

60. According to the context, in the stretch “(...) this
could’ve been avoided”, the verb tense is:

a) Present Modal.
b) Conditional Perfect.
c) Perfect Modal.
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d) Past Perfect.
e) Past Modal.

Use the comic strip bellow to answer questions 61-64:

DOC = RELATED

HEY TOM, I HAVE
GOOD NEWS AND
BAD NEWS.

OKAY, LETS
START WITH
THE 600D
NEWS.

I JUST ACQUIRED 10,000
DOSES OF THE COVID-19
VACCINE FROM ANOTHER
REGION. BETTER GET YOUR
TEAM MOBILIZED.

WOW! THAT'S
AWESOME! SO,
WHAT'S THE

BAD NEWS?

Dr .Peter Valenzuela

THE DOSES
EXPIRE
TOMORROW,

(Fonte: https://www.doc-related.com/blog/page/5)

61.

a)
b)
c)
d)
e)

62.

b)
c)
d)
e)

63.

b)
c)
d)
e)

64.

a)

b)

c)
d)

In the first square of the comics, the ‘s in “let’s start” is
a contraction of:

Genitive.
Does.
Has.

Is.

Us.

According to the comic strip, in the stretch “I just
acquired 10,000 doses of the COVID-19 vaccine from
another region.” the words just, doses, COVID-19
and another are, respectively:

Adverb / adjective / noun / determiner.
Adverb / noun / adjective / determiner.
Adjective / verb / noun / noun.

Adjective / noun / adjective / noun.
Adverb / adjective / adjective / determiner.

According to the stretch “Better get your team
mobilized” the word better, in this context, carries the
idea of:

Should.

Had.

Comparative of superiority.
Comparative of equality.
Would.

According to the comic strip, why is the arrival of the
vaccine given as bad news?

Because the hospital is not
accommodate so many people.

Because the team did not check their expiration date.
Because the vaccines are from another region.

Because the team might not get enough time to use
them within the expiration date.

Because the team is not prepared for the vaccination.

big enough to
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LINGUA ESTRANGEIRA - ESPANHOL

Matrimonio e infantil:
dos palabras que nunca deberian unirse

g
|3
K..

Chantal Khoueiry durante el evento 'UNLOCK FUTURES Think Tank
Protecting Children, Ending Child Marriage', el 22 de octubre en el hotel
El Palace de Barcelona. Foto cedida

En un mundo que se enorgullece del progreso, la igualdad
y la justicia, existe una contradiccion tan cruda y tan
visceral que deberia sacudirnos hasta la médula: el
matrimonio infantil.

Estas dos palabras “matrimonio” e “infantil” nunca deberian
pronunciarse juntas, pero para millones de personas en
todo el mundo, esta perturbadora unién sigue siendo una
realidad innegable. Al permitir que esta préactica persista,
no solo ignoramos el dafio inherente que inflige, sino que
también robamos a vidas jévenes un futuro antes de que
empiece. Se trata de una violacidon que no puede ni debe
ignorarse.

Aungue las palabras tienen poder, son nuestras voces las
gue tienen la mayor fuerza: el poder de alzarnos, de hablar,
de decir ‘no’ y de abanderar la causa.

Como fundadora de Brides Do Good, una empresa social
comprometida con la erradicaciéon del matrimonio infantil y
el empoderamiento de las niflas, he sido testigo de
innumerables historias de resiliencia y coraje.

Entre ellas, dos jévenes me han inspirado profundamente.
Han convertido sus experiencias en fortaleza, utilizando
SuUS voces para evocar esperanza, impulsar el cambio para
otros y demostrar el extraordinario impacto que incluso una
sola voz puede tener en la lucha por el cambio.

Payzee Mahmod tenia solo 16 afios cuando fue obligada a
casarse en el Reino Unido, un destino compartido por su
hermana Banaz, cuya vida estuvo marcada por
consecuencias devastadoras. Payzee, quien tuvo que
librar una batalla a la que nunca deberia haberse
enfrentado, ha transformado su dolor en propésito,
liderando un movimiento que ha conseguido elevar la edad
legal para contraer matrimonio en el Reino Unido a los 18
afos, haciendo que nadie en el pais haga la vista gorda.
Su historia refleja la persistencia del matrimonio infantil,
incluso en los paises desarrollados. Pero también muestra
como los supervivientes pueden inspirar un cambio
sistémico, demostrando que, si hablamos, podemos
actuar.

Al otro lado del mundo, Nada Al-Ahdal, de 11 afios, se
enfrentd a un destino similar en Yemen, donde su familia
estuvo a punto de obligarla a casarse. Nada se neg6 a
someterse, escapd y adopté una postura valiente,
utilizando su voz en un video que se hizo viral en todo el
mundo. Sus poderosas palabras expusieron la
desgarradora realidad del matrimonio infantil y las vidas
jévenes que devasta. La historia de Nada no es solo una
historia de supervivencia; es una llamada a la accion para
gue todos nos enfrentemos a las practicas que ponen en
peligro la vida y el futuro de millones de nifas.

Estas nifias, y muchas otras como ellas, necesitan algo
mas que nuestra empatia: necesitan soluciones. El cambio
real exige colaboracién, que los sectores publico y privado
se unan en la accion y el propdsito. La politica publica,
informada por las voces de supervivientes como Payzee,
debe reforzarse con el compromiso del sector privado con
la financiacién, la educacion y la participacion de la
comunidad. Solo juntos podremos crear un impacto
duradero y convertir, por fin, estas voces en el cambio que
reclaman con tanta urgencia.

En el tiempo que has estado leyendo este articulo, 100
nifias han sido obligadas a casarse. Cada tres segundos,
otra nifa pierde su libertad y su futuro. ¢ Te quedaras de
brazos cruzados o te alzaras en contra?

(Disponible en: https://elpais.com/planeta-futuro/2024-12-03/matrimonio-
e-infantil-dos-palabras-que-nunca-deberian-unirse.html. Acceso en: 03
diciembre 2024 — Texto adaptado.)

57. El principal objetivo del texto es:

a) Divulgar los matrimonios de paises arabes, donde se
permite la unién entre jévenes de 16 afos.

b) Criticar a los que contraen matrimonio en edad mas
avanzada.

c) Criticar los casos de matrimonio infantil.

d) Divulgar las acciones de nifias que desean casarse
muy jovenes.

e) Apoyar los casos de matrimonio infantil.

58. Segun el texto, el matrimonio infantil:

a) Ayuda a mantener la fundacién Brides Do Good.

b) Serecomienda a las jévenes que no quieren estudiar.
¢) Es poco comudn en el mundo.

d) Proporciona bienestar a las nifias que se casan.

e) Perjudica la vida de las jovenes que se casan.

59. Las historias de Payzee Mahmod y de Nada Al-Ahdal
nos ensefian que:

a) Los matrimonios de los paises ricos ocurren mas entre
chicas mas jévenes.

b) Los matrimonios en Yemen ocurren entre personas
mayores.

c) No se puede luchar contra el matrimonio infantil en el
mundo.
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d)

e)

60.

a)
b)
c)
d)

e)

61.

a)
b)
c)

d)

62.

a)
b)
c)

d)

63.

Hay que levantar la bandera contra el matrimonio
infantil en todo el mundo.

Es muy dificil convencer a las nifias que no se debe
contraer matrimonio cuando se enamoran.

El caso de Payzee Mahmod es importante porque:

Permiti6 que las universitarias de Reino Unido no
casasen.

Aumento el poder de decisidn de las jovenes en Reino
Unido.

Aumento a los 18 afios la edad legal para casarse en
Reino Unido.

Consigui6é cambiar la fecha de su matrimonio en Reino
Unido.

Permiti6 que las jovenes de Reino Unido pudieran
elegir a sus futuros maridos.

Obligada a casarse, Nada Al-Ahdal, de 11 afios:

Se fue a otro pais con su novio para que pudieran
contraer matrimonio legalmente.

Obedeci6 a su familia sin quejarse para ser feliz en su
matrimonio.

Lo hizo con la condicién de estudiar después de la
boda.

No se cas6 porque queria otro marido, por quien ya
estaba enamorada.

Huyé y divulgé un video de protesta que se hizo
famoso en todo el mundo.

Sobre la empresa “Brides Do Good”, se puede decir
que:

Apoya el matrimonio de jévenes cuyas familias no les
permiten estudiar.

Apoya la prohibicion del matrimonio infantil y el
empoderamiento de las jovenes.

Ofrece apoyo a las nifias que quieren casarse muy
jévenes.

Prohibe el matrimonio entre nifias menores de 18
anos.

Consigue buenos maridos a las niflas guapas y
jévenes.

En el fragmento “Payzee, quien tuvo que librar una
batalla a la que nunca deberia haberse enfrentado, ha
transformado su dolor en propoésito, liderando un
movimiento que ha conseguido elevar la edad legal
para contraer matrimonio en el Reino Unido a los 18
afos, haciendo que nadie en el pais haga la vista
gorda”, la expresion ‘hacer la vista gorda’ significa, en
portugués:

64.

a)
b)

d)
e)

Fazer vista grossa.

Fazer um barraco.

Fazer um bom casamento.
Fazer alguém de bobo.
Fazer um papeléo.

En el fragmento “Al permitir que esta practica persista,
no solo ignoramos el dafio inherente que inflige, sino
que también robamos a vidas jovenes un futuro antes
de que empiece”, el conector ‘no solo... sino que’:

Contradice dos elementos.
Ofrece un Unico elemento.
Contrapone dos elementos.
Afade dos elementos.
Excluye dos elementos.
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